

王益区：“筑巢引凤”持续优化营商环境

通讯员 杨怡涵

日前，王益区在宁波成功举办“甬益前行·益企共赢”高端装备制造(汽车装备配套)产业专题推介会，邀请了宁波市有关协会负责人、企业精英、王益在地企业家代表等50余位嘉宾参会，围绕营商环境、产业发展、支持政策等进行了深入座谈交流，并现场签约了先进制造、商贸服务等产业合作项目。

招商引资是经济工作的生命线，是城市发展的活力源。今年以来，王益区坚决落实“三年”活动部署，坚持解放思想招商、做实厂房招商、围绕链条招商、办好活动招商、专业团队招商五项措施，持续深化“放管服”改革，切实为企业提供家门口的优质服务和精细管理，不断拓展更多王益招商“新优势”。

引客来，围绕产业链共同发力。王益区牢固树立“一切围着项目转，一切盯着项目干”的工作理念，成立产业链招商组和园区镇办招商小分队，王益区委、区政府主要负责人高位推动，外出考察30次，累计对接企业120余家。

留得住，服务比“优惠”更重要。筑巢引凤，花开蝶自来。招商引资的“金字招牌”是一流的营商环境。王益区围绕加快项目落地建设投产，为企业发展全生命周期提供源源不断的全方位服务，以用心用情的周到服务和说到做到、事不过夜的执行力，常态化召开政企恳谈会，开展各类形式的企业家活动，全心全意为企业当好“店小二”。

对已签约的合同项目逐一落实“五位一体”工作包抓机制，明确时间表、倒排工期，挂图作战，持续跟进项目审批、开工及建设进度，力争将书面成绩快速转化成地面成绩；坚持签约项目“月汇报、季考核、半年观摩”招商工作推进机制，突出精准施策，动态管理、高压推进，激发招商活力；落实招商引资项目“6A”管理机制，坚持问题导向，及时分析研判解决项目推进过程中存在的问题，列出清单，专人负责，全程跟踪，一抓到底，全力为签约项目落地建设保驾护航。



每年暑期，铜川景区都会迎来客流高峰，来照金、玉华宫、福地湖等景区的游客络绎不绝。近日，在位于宜君县五里镇的福地湖景区，荷花次第盛开，与绿色的园林形成了浑然天成的优美画卷，吸引大量游客乘船观赏。
本报记者 张红摄

白菜种植拓宽致富路

通讯员 许娜娜

初秋，放眼望去，牛家庄村被整片绿意围绕。村民们正在忙着采收，将白菜分拣、搬运、过磅、装车，一派忙碌的景象。

近年来，宜君县宜阳街道牛家庄村在丰富产业结构、拓宽收入渠道上下实功、出真招，结合“绿水青山就是金山银山”的发展理念，因地制宜、因需施策，

科学调整农业产业结构，抢抓农作物耕种时间节点，优化农业种类结构，不将鸡蛋放在同一个篮子里，有效地丰富了村民的收入渠道，村民的“钱袋子”日渐鼓了起来。

“我们村种植的白菜，是腌制酱菜的主要原料，品质好，深受市场青睐，而且效益还不错。”村民张新

平一边忙碌一边高兴地说。

白菜与传统农作物相比，具有生长期短、产量高、单价高的优点。村民在种植前全部与收购商签订了销售合同，解决了销路问题，让村民种得安心、卖得放心，也为牛家庄村产业结构调整、促进农民增收、助力乡村振兴添柴加薪。

牛家庄村党支部书记玉峰说：“牛家庄村始终围绕实现乡村产业振兴，聚焦现代农业高质量发展，跑市场、找商家、谈合作，最终引进白菜种植项目，真正为群众探索出了一条种得上、管得好、产得出、卖得好的致富增收新路径。”



近年来，新区咸丰路街道野狐坡村因地制宜发展葡萄产业，有力带动了当地群众增收。当前，葡萄不仅是该村“一村一品”产业发展的重点，更成了铜川远近闻名的“品牌葡萄”。图为近日该村举办的赛果大比武活动中，市果业发展中心专家为葡萄打分。

本报记者 董唯韦摄

宜君县：厚植生态“含绿量”提升发展“含金量”

通讯员 武朝旭



“现在巡山和原来不一样了，上山砍柴、偷伐盗伐林木的人少了，主要是防火、防治病虫害等。”护林员田宜平欣慰地说，这与大家生态保护意识的提高有很大关系。

宜君县森林覆盖率54.83%，可谓林业大县。近年来，宜君县始终不渝走“生态兴县”发展道路，持续推进绿化造林，不断深化森林城市建设，抓好县域绿化提升，稳步提高森林质量，先后获得全省首个中国气候宜居县、国家生态文明建设示范县等称号。

荣誉背后，是宜君对“绿水青山”的不懈追求。宜君县自然资源局党委书记李鹏说：“为了更好地保护森林资源，宜君县加快建立‘一管三防’责任体系，全面建立县、乡镇(街道)、村三级林长制管理体系，聘用生态护林员350名，辖6镇1乡1个街道2个综合服务中心，均建立镇级林长制，117个村建立村级林长制工作模式，推动了林长制工作稳步开展。”

既要绿水青山，也要金山银山。宜君县立足实际，加强林业供给侧结构性改革，积极引导群众发展林下种植、林下养殖，走出了一条既能护林又能富民的绿色发展新路。

在太安镇的森林深处，就藏着陈硕士和他的中华老蜂蜜。“太安镇森林资源丰富，气候宜人，是天然的养蜂场。”养蜂人陈硕士说，“我的蜂蜜一年能卖八九十万元，还成立了蜜蜂养殖服务队，带动蜂农增收。景丰村现有23户村民养蜂，每户产蜜200余斤，年纯利润达8000元以上。依靠自然资源和政府的扶持，我们真正把‘美丽资源’变成了‘美丽经济’。”

生态环境质量的改善，关键在于发展的绿色低碳转型。行驶在五里镇的路上，青山绿水环绕间，成片的光伏发电板像泛着波光的河流。在哭泉镇的高山上，一座座大型风电设施加速运转，正乘风兴起。宜君风电和光伏项目年节约精煤15万吨，减排二氧化碳43万吨，减排烟尘1100吨。这些可持续发展的生态扶贫产业，为宜君经济社会高质量发展铺上绿色生态底色。

在宜君县科技工业园区内，绿树成荫，清水潺潺。作为农业大区，得天独厚的生态环境成就了这里原材料优良产区，从而形成康庄果茶、锦穗颐和、秦酒酒业等生态企业矩阵。

“更多类似企业入驻后，宜君不仅实现产业领域的突破，增强了内生动力，更让‘生态基因’薪火传承，让绿色低碳成为一张闪亮名片。”宜君县科技工业园区管委会主任孙学丰说。

山水相依，森林环抱的宜君，正持续丰富旅游业态，建成了“两山一湖一田一谷一园”六大精品景区，著名的“宜君梯田”已成为当地网红打卡的重要标志。来自洛川的田女士说：“一直以为南方才有梯田，没想到陕西也有梯田。我是带孩子过来玩的，让孩子了解农耕文化，很有教育意义。”

目前，宜君县共有A级以上景区6家。上半年，旅游接待人数1149万人次，同比增长71.5%；旅游综合收入60250万元，同比增长79.9%。

今天的宜君人，他们把“绿水青山就是金山银山理念”根植于心，统筹各方资源，集中人员力量，一茬接着一茬干，正加速奔跑在一条既有“含金量”又有“含绿量”的生态文明实践创新路上。

果业专家为村民“传经送宝”

本报讯(通讯员 乔辉)为切实打通农户科学种植的“最后一公里”，大力弘扬志愿服务精神，近日，耀州区果业发展中心志愿服务队来到庙湾镇柳林村开展技术指导，为当地村民“传经送宝”，解决村民在香菇种植中遇到的难题，为柳林村香菇产业提质增效奠定坚实的基础。

柳林村位于桥山余脉子午岭与渭北台塬地貌结合部，是耀州区进入山区的交通要道，全村有470户1506人，村域面积32平方公里，耕地面积3800亩。近年来，柳林村大力发展香菇种植产业，目前现已建成香菇大棚218座，成为该村的主导产业。

为了进一步提升村民的种植管理水平，增加农民收入，助推乡村振兴，耀州区果业发展中心组织志愿服务队走进柳林村开展技术指导，现场发放科技书籍120本。同时志愿服务队深入香菇大棚基地进行指导，从菌棒的制作、灭菌、接种、注水、温度、湿度等各个环节对香菇种植人员进行了深入浅出地讲解，满满的干货使群众受益匪浅。

通过开展志愿服务活动，为群众积极宣传科学的经营管理方法，将依托香菇发展致富的理念传递到群众心中，对促进特色产业提质增效，提升经营管理水平乃至整体推进香菇产业的发展将起到积极的推动作用，也为助推乡村振兴提供强大的动力。

王石凹街道：
下足『绣花』功夫
提升乡村『颜值』

通讯员 郭艳婷 张晶鑫

初秋时节，走进印台区王石凹街道王石凹村，村道两旁绿树成荫，文化墙上的一幅幅描绘乡土气息浓厚，村庄道路干净整洁，两旁有小菜园、小花园、小广场，庭院里蝶飞花香……村民的脸上洋溢着幸福的笑容，一幅村美民富的新农村画卷正在徐徐展开。

近年来，王石凹街道立足辖区实际，下大力气推进人居环境整治，清除“三堆六乱”，开展“五小建设”，持续在人居环境净化绿化美化上下功夫，努力打造生态宜居、文明乡风村庄新名片。

下大力气，广泛动员，打造清洁村庄。在苟村南湾组，村民们在村干部的带领下，积极清理房前屋后杂物，清洁巷道……

环境卫生靠大家，群众是村庄环境整治的直接责任人和受益人。在村干部的宣传引导下，广大群众走出家门，响应号召开展村庄清洁行动，清理房前屋后、巷道路边、沟渠塘边周边的三堆六乱、生活垃圾及杂草，村庄的环境卫生得到进一步改善。

鼓足干劲，美化环境，打造宜居村庄。在苟村一二组、王石凹村党俭组，一眼望去，干净整洁的巷道两旁，一排排小菜园、小花园绿意盎然，花团锦簇……

为了更好地满足群众对于美好生活的需求，各村结合村庄整体规划，动员群众利用有限空间，在村口、小广场、巷道、房前屋后等处栽种花草树木，樱桃树、核桃树、葡萄树等果树绿意盎然；小菜园里韭菜、西红柿、豆角等蔬菜长势喜人；小花园里月季、万寿菊等花卉争奇斗艳；小广场上乒乓球台、扭腰器、蹬力器等健身器材错落有致；小游园里鸟叫声、蝉鸣声、虫鸣声此起彼伏，勾勒出一幅人与自然和谐共生的美好画卷……

强化认识，细化责任，落实人居环境整治任务。成果的取得得益于王石凹街道采取的一项项硬措施……

街道党委、办事处高度重视人居环境整治工作，多次召开专题会议，始终把人居环境卫生整治作为乡村振兴战略的基础工程，主要负责同志谋划部署，形成党政“一把手”亲自抓、分管负责人直接抓、一级抓一级、层层抓落实的工作推进机制。在工作推进过程中，紧抓日常保洁、垃圾清运、设施维护等长效机制的正常运行，坚持问题导向狠抓整治，坚持常态督导狠抓成效，在推进人居环境整治上下真功夫，打响了一场“党员带头、全民参与、全域统筹”的农村人居环境整治攻坚战，让整洁优美的农村人居环境成为全面实施乡村振兴战略的重要底色。

整洁优美的居住环境，是群众的深切期盼，也是实施乡村振兴战略的重点任务，更是一场持久战。下一步，王石凹街道将不断在工作要求、责任落实、机制完善上下功夫，切实发动群众，继续以清洁行动“五小建设”为重点，全面深入开展农村人居环境整治工作，不断改善镇容村貌，提升乡村治理水平，为街道经济社会发展实现新跨越创造良好的环境，为全面推进乡村振兴奠定坚实的基础。